
Ata da terceira sessão ordinária do primeiro período legislativo da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE.  

Aos dezessete dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte, às oito 

horas, no Plenário Felipe de Souza Leite, à Rua Monsenhor Rabelo s/n, 

deu-se uma sessão ordinária na presidência do Sr. Danilo Augusto Oliveira 

Pereira Nunes que fez a chamada dos Srs. Vereadores para assinaturas no 

livro de presenças e na ata dos trabalhos anteriores, por questão de ordem o 

Sr. Vereador Arlã Markson Gomes de Souza cita o Processo de Prestação 

de Contas da Prefeitura Municipal, exercício financeiro de 2015, suspenso 

através da solicitação da Sra. Vereadora Priscilla Leite Menezes, e que em 

comum acordo com a sua bancada são unânimes ao início do processo 

legislativo a partir desta data, dando ao ex-gestor os quinze dias úteis para 

apresentação de defesa, por entender que no recesso não se contabiliza os 

dias, o mesmo convida a todos para a inauguração da climatização da Escola 

Francisco Zeferino Pessoa, o Sr. Presidente comenta o assunto anterior, 

afirmando que irá seguir o parecer da assessoria jurídica, e apenas acatou o 

pedido da vereadora, e na verdade não há nada estabelecido, quanto ao 

prazo do TCE, indagado pelo Líder da Situação, já está sendo atendido, mas  

há vários entendimentos, inclusive o Tribunal de Contas é órgão orientador, 

sem afirmar que deva ou não ser seguido, por isso vai aguardar, e o tempo  

será contado a partir do dia do parecer, por questão de ordem, a Sra. Líder 

da Oposição Priscilla Leite Menezes esclarece que o parecer não será 

votado, porque o trâmite de prestação de contas compete apenas ao Sr. 

Presidente, e como estavam em recesso, não existe votação, cassação ou 

ação de improbidade contra presidente por não colocar em votação, o Sr. 

Presidente afirma sua intenção de votar, mas dentro do prazo, e se possível 

que chegassem as contas anteriores, o Sr. Líder da situação alerta que 

estamos apenas tirando dúvidas para que seja feito da forma legal, e sem 

alardear pelos cantos, porque se fossem contas do gestor atual o movimento 

seria grande, como já trouxeram a esta Casa até contas de gestão, e pelo que 

a vereadora citou fica a responsabilidade só do presidente, o Sr. Vereador 

Antonio Valmir Batista Tunú espera que entendam que a conta está 

rejeitada, então ninguém está confundindo, estamos apenas debatendo, a 

Sra. 1ª Secretária indaga se poderia procurar outro assessor sem vínculos 

com o Executivo ou Legislativo, no que é assentido por todos, com a palavra 

o Sr. 2º secretário cita que os processos deveriam ser tratados com seriedade 

e justiça, porque há diferenças de tratamentos entre pessoas pelo Tribunal 
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de Contas, e a bancada de situação não faz propaganda porque estão 

protelando pra não vir as contas de 2007, então podemos protelar também, 

pois deveria ser votado as duas, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista 

Tunú pede um aparte, concedido, lembra que não há como debater uma 

conta que ainda não chegou, quanto à outra o tribunal já encaminhou e 

voltou, mas agora está aqui, rejeitada pelo TCE, o Sr. 2º Secretário afirma 

que só comparam mas não falam que não vem na luta para a prescrição das  

irregularidades existentes, e apenas questiona a forma diferenciada como são 

tratadas as contas dependendo do gestor, o Sr. Vice-presidente pede um 

aparte, concedido, acha interessante ver o deboche do vereador, 

escondendo a sua própria irresponsabilidade, inclusive envolvido em 

processos desta maneira, e não fazem alarde porque tem culpa no cartório, 

sabendo até que houve compra de ministros, e ainda ficam debochando, 

mas deviam fazer o seu papel, e de sua parte se deveria colocar sim em 

votação, e levasse ao conhecimento da imprensa a forma como o tribunal 

procedeu, o Sr. 2º Secretário é da opinião de que houve arbitrariedade para 

o processo do envio dessas contas, quando em referência às de 2007 uma 

determinada conselheira afirmou até ao ex prefeito que nada mais tinha a 

ser feito, mas nunca chegou, e por isso devemos bater de frente até com o 

tribunal, afirma que o assunto política é válido para ser debatido em 

qualquer local, sendo com educação, e não com a sujeira que vemos aqui, o 

Sr. Vereador Idelbrando Valdevino da Silva pede um aparte, concedido, 

espera que cheguemos a um denominador comum sobre as contas de 2015, 

e parabeniza o deputado que destinou verba para mais dois ônibus 

escolares, como também o Sr. prefeito, o Sr. vereador aparteado parabeniza 

apenas o deputado, porque será mais duas sucatas, como pudemos 

confirmar nas garagens do município, onde estão até tirando peças para 

outros veículos, sabe que irá reforçar a frota, mas estes veículos estão no 

desprezo, cita o vencimento da placa de construção de uma garagem, que 

sequer tem  o alicerce pronto, em seguida, o Sr. Vice-Presidente Jefferson 

Plécio Silvestre Galvão cita o desânimo da população com a política, sem 

acesso para pessoas novas, e várias falhas nos diversos setores, como a falta 

de passagens do TFD da empresa Progresso, para pessoas que necessitam 

fora do roteiro do veículo apropriado, mas não dizem que se trata da falta de 

pagamento, também denuncia o uso das máquinas em troca de votos, e tem 

filmagem de pessoa tirando pneu de trator pra usar em veículo particular, 

certamente com o aval do prefeito, e se não for tomado providencias irá 

denunciar, inclusive estão faltando o carroção e o pipa do município, e pode 
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está usando por troca de votos, a Sra. 1ª Secretária pede um aparte, 

concedido, cita que não há recursos destinados ao TFD, mas o gestor tem a 

obrigação de dar as passagens com recurso próprio, e também atrasa porque 

o recurso é pouco, o Sr. Vereador aparteado sabe que existe a lei e a 

dotação orçamentária para o tratamento fora de domicílio, então dinheiro 

nunca foi problema para o município, vendo os orçamentos de festas, feitas 

com recurso próprio, inclusive não estão sendo respeitados os direitos, o 

mesmo faz uma denúncia a respeito dos pneus velhos da garagem municipal 

que estão servindo de focos para o mosquito da dengue,  e o nobre vereador 

falou que a máquina está fazendo as estradas, mas comprovamos através de 

filmagens que estava totalmente sem condições, e que fez-se algum conserto 

porque está limpando um loteamento privado, vejamos que Tuparetama 

está com os mesmos problemas, só acrescentando o desgaste em todos os 

setores, com a palavra a Sra. Vereadora Priscilla Leite Menezes cita a 

estranheza na recepção dos alunos das escolas do município, e infelizmente 

a demora para o início foi uma estratégia para diminuir as contas, e de 

entrada já ofertaram a cada aluno uma estrelinha amarela dizendo que o 

aluno irá brilhar, mas porque só nesse ano, e faz comparativo de uma 

injustiça que o Tribunal de Contas está fazendo com o ex-gestor Dêva 

Pessoa, sabendo de contas piores aprovadas, sendo que veio ano passado, e 

se defendeu, sendo acatado pelo Tribunal em partes, mas aí enviamos um 

pedido de informação sobre as contas de 2007, e a desculpa é de que falta 

julgar um embargo, que é apenas protelatório, e que gera multas, mas ele 

tem a prefeitura na mão para pagar, e foi até pedido vistas em um processo 

que tem treze anos, sabendo que são manobras que o prefeito faz, a mesma 

faz a leitura do relatório das contas de 2007, com várias irregularidades, 

destacando a respeito de licitações, e o mais gritante é a contratação da 

WCN, mas quem fazia a coleta de lixo eram os servidores e o veículo da 

prefeitura, mas a defesa quis dizer que eram analfabetos e rudes e por isso 

não sabiam falar o nome da empresa, agora faz o resumo da condenação do 

ex-gestor por ultrapassagem do limite de contratação, mas tem deste gestor 

que passou e muito e foi absolvido, então comprova que é uma injustiça, e 

agora vemos um monte de urubu condenando quem não sujou as mãos de 

nada, ainda tirando fotos com a palavra Fé,  o Sr. 2º secretário pede um 

aparte, concedido, salienta que não queremos inocentar ninguém e apenas 

fazer um comparativo, porque está faltando ao tribunal o cumprimento do 

seu dever de julgar de forma correta aqueles que realmente tem culpa, e 

mostrar ao povo a gravidade e a diferença,  e como falar de uma pessoa que 
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governou com tantos absurdos e falta de respeito, por questão de ordem o 

Sr. Vereador Diógenes Patriota discordou dos comentários da aparteada 

com relação à foto, e se tem problema com quem ora, porque se enquadrou 

na mensagem  e estava na foto, a Sra. Vereadora aparteada cita não ter nada 

contra religiões, e sim pregar algo e fazer o contrário, com a palavra o Sr. 

Presidente registrou a conversa com o engenheiro Moises, que tem uma 

palavra muito boa, de conduta certa quando se trata em gestão pública, 

passando a fazer oposição ao governo, que é grande apesar de ser 

fracionada, mas Tuparetama tomou outros rumos e hoje o povo perde, cita 

que o TFD é motivo de preocupação em Tuparetama, que deve se reger 

pela Portaria Nº 055/99, e o que se faz não é esmola ou favor, mas estão 

agindo de qualquer forma, e os pneus do veículo estão carecas, e não foi o 

primeiro defeito, nem é culpa de motorista, falta manutenção, é equívoco 

citar falta de recursos, pois o Município recebe sim, repassado ao FMS, 

existindo até uma tabela para ajuda de custos de paciente e acompanhante, 

indaga ainda aos Vereadores de Situação se existe a Portaria de nomeação 

da primeira dama do Município na Secretaria de Saúde,  sendo informado 

que a Secretária é a Dra. Elizabeth, e está lá pra ajudar igual ocorria na 

gestão passada, sendo culpa do gestor, o Sr. Presidente diz com 

conhecimento de causa, que sua objeção não é porque está lá, e sim estranha 

a coragem de quem está com o CPF envolvido, embora fique tudo em 

família, e a humilhação às pessoas que buscam ajuda, quanto à Progresso, 

existe uma dívida de mais de cem mil reais, o Sr. Vereador Antonio Valmir 

Batista Tunú pede um aparte, concedido, comenta que acompanham o 

TFD e hoje são três viagens ao Recife, esteve na casa de apoio e quer 

parabenizar pela estrutura da casa na limpeza e acolhimento, sobre a 

situação dos pneus, estoura até sendo novo, o Sr. Presidente cita que não 

houve prejuízo maior porque foi o pneu traseiro, e na Casa de Apoio é 

necessário  um bom trabalho para os pacientes no geral, o combustível é 

irrisório, e o motorista recebe o salário dele, e sabemos de outros absurdos, 

de gastos e humilhações, faz um requerimento aberto pelo concerto de 

trecho de estrada próximo à residência de Ceiça de Zé Sabino, e pede 

atenção pela iluminação pública, em diversas ruas com lâmpadas queimadas 

e de péssima qualidade, porque recebem a CIP, apresenta Moção de 

Aplausos ao Deputado Carlos Veras, por apresentação de emenda de um 

milhão para construção do pólo da UPE em Tabira que irá beneficiar 

Tuparetama também, e na questão das contas, reafirma que será tudo feito 

dentro da legalidade, precisando da ação efetiva do Tribunal de Contas pelas 
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contas de 2007, mas o povo poderá fazer justiça, e requere mais uma vez 

pelo envio de projeto de lei pela destinação de dez por cento do ISS para 

bolsas parciais ou integrais para alunos carentes que cursam o ensino 

técnico, e indaga se foram realizadas reformas nas escolas para o início das 

aulas, e também  informar a visita na garagem do Município, e os ônibus 

escolares foram encontrados em situação degradante por falta de 

manutenção, com a palavra, o Sr. Líder da Bancada de Situação cita os 

considerandos não apresentados ou lidos por parte do processo de 2015, e o 

órgão que tem o poder de examinar se houve dano ou não é justamente o 

Tribunal de Contas, mas estamos discutindo esta, sejamos sensatos, se por 

ventura a de 2007 chegar, iremos discutir também, e votaremos ambas de 

acordo com a independência de cada um, e sobre as escolas, houve reforma 

de parte elétrica, telhado, banheiros e outras reforma simples, por questão 

de ordem, a líder da oposição cita que o gestor entrou com embargo, e foi 

aceito porque comprovou que a contribuição previdenciária foi recolhida, 

em seguida submeteu-se à votação a Moção de Aplausos ao Deputado 

Carlos Veras pela destinação de Emenda para a construção do Pólo da 

UPE, campus Tabira, sendo aprovada por unanimidade, requerimento 

aberto do Sr. Presidente pelo conserto da estrada no trecho que se inicia do 

Bar de Betão, sendo aprovado, a Sra. 1ª Secretária cita que a partir da 

próxima sessão não votará requerimento em aberto, que devem ser 

apresentados na sexta-feira, o Sr. presidente até se constrange que de certa 

forma ver que  alguém ainda tenha que ajeitar o prefeito, mas requerimento 

aberto é prerrogativa do vereador e constante no Regimento Interno, 

esperando que se procure inclusive outro argumento, nada mais a tratar, 

encerrou-se a presente sessão, assinam a ata a Sra. 1ª secretária e demais 

Vereadores desta Casa de Leis.a) Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre, Danilo 

Augusto Oliveira Pereira Nunes, Jefferson Plécio Silvestre Galvão, Arlã 

Markson Gomes de Souza, José Orlando Ferreira, Evaldo Davi da Silva, 

Antonio Valmir Batista Tunú, Idelbrando Valdevino da Silva, Diógenes 

Torres da Costa Patriota. 

 

 

  

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/61-20240118123305.pdf

assinado por: idU
ser 238                     


